

# 福籽同心 共建美好家园

## 厦门举办民族团结进步创建经验交流会



与会代表参观钟宅社区。

文/通讯员 陈彬煌 本报记者 陈冬图/市民宗局 提供

结合城市民族工作特点,我市积极打造“嘉邻有爱·福籽同心”工作品牌,先后培育了18个市级以上民族团结进步示范单位。在6月5日-6日举行的全市民族团结进步创建经验交流会上,示范单位集中展示了创建工作成效及成效,为与会代表上了一节生动的民族团结进步创建课。

市民宗局负责人表示,希望通过经验交流和示范引领,推动我市民族团结进步创建再提升,铸牢中华民族共同体意识,促进各民族交往交流交融,凝心聚力助推厦门高质量发展。

### 实地参观 感受“籽籽同心”

钟宅新家园人口处石榴树花开正艳,墙壁上“铸牢中华民族共同体意识,促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起”的宣传语生动形象,让居民们在潜移默化中体会中华民族一家亲。在钟宅幼儿园,小朋友们正兴高采烈地体验高脚竞速、蹴球、竹竿舞等具有民族特色的体育项目。这是学校寓教于乐,让孩子增强中华民族

大家庭自豪感的一种探索。

长青社区坚持党建引领建设“红石榴近邻家园”,通过开展“邻学堂”、开展“邻服务”、扩大“邻友圈”、推进“邻治理”,让各族群众感受到“嘉邻常亲·福籽同心”。在常明路,精美的宣传长廊让来来往往的行人更好地感受各民族共居共学、共事共乐、共建共享的互嵌式社会环境。

集美人文馆“一个人、一座城、一精神、三文化”的展示则让人们更好地领会“四个与共”的共同体理念。

全市民族团结进步创建经验交流会的实地参观,给与会代表们留下了深刻的印象,他们纷纷表示,示范单位的经验对他们深化创建工作有很多启发,将把这些好做法带回去,推动创建工作再上新台阶。

### 经验交流 推动创建提升

在创建经验交流会上,市级以上民族团结进步示范单位集中展示了民族团结进步创建的成效,前埔南社区、海虹社区、同安一中、厦门外国语学校、通达科技、小白鹭民间舞艺术中心进行经验分享。

校通过开展“六个一”主题活动,深化“四个共同”“四个与共”理念,将创建工作融入教学治校全过程,通过“大手拉小手”“生生结对”“主题研学”等多种方式,推动各族学生交流交往,把铸牢中华民族共同体意识的种子埋在青少年心里。示范企业积极招收民族地区务工人员来厦就业,关心帮助各族员工生活,结合企业文化建设推动各族员工交

往交流交融,引导各族员工适应城市、融入企业。

此外,交流会通过专题讲座、经验介绍、实地参观、工作交流等多种方式,引导示范单位和培育单位进一步突出主线、服务大局、深化内涵、丰富载体,提升民族团结进步创建水平,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

### 点击

#### 思明区前埔南社区: 欢聚“南厝”福籽同心



辖区各族群众参观“福籽同心爱中华”主题展。

前埔南社区积极打造“欢聚‘南厝’·福籽同心”品牌,引导各族群众“同住一座城·共爱一个家”。

社区组建“红石榴”志愿服务队,开展各种志愿服务活动,同时开辟线上线下阵地,加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育。

社区发挥区老年大学分校、少儿图书馆分馆等资源优势,开办家门口的“红石榴老年学堂”,设置“红石榴图书角”开展读书沙龙,开展民族团结进步茶话会、“哇哩哩共”文化交流等活动。

各族群众主动参与社区治理,党员发挥先锋模范作用。社区还搭建“南厝·邻厅”议事平台,组织各族群众共同参与小区治理;引进专业社工,构建“红石榴家园”,常态化为各族居民开展便民志愿服务。

#### 厦门外国语学校: 各族学子共同追梦



学校组织各族学生参加成人礼暨“五四”献礼建团百年活动。

厦门外国语学校是福建省第一批新疆高中文班的承办校。多年以来,各民族学生在这里交往交流交融,共同追逐梦想。

学校将铸牢中华民族共同体意识融入课堂教学和实践活动,组织“石榴读书社”活动,采购红色经典书籍,引导各族学生增强“五个认同”;组织各族学生参加成人礼暨“五四”献礼建团百年等系列活动;还与厦门大学“石榴籽”辅导员工作室开展“大手拉小手”活动,组织各族学生开展嘉庚精神宣讲、“探访人文集美·传承嘉庚薪火”研学等活动。

学校坚持各族学生共居共学,开展形式多样的主题班会活动,本地学生经常邀请新疆班学生到家中感受节日氛围,新疆班学生也邀请本地学生暑期到家中做客。

#### 小白鹭民间舞艺术中心: 舞出民族团结同心圆



舞剧《花儿与海》讲述闽宁协作感人故事。

多年来,小白鹭民间舞艺术中心(以下简称“小白鹭”)注重以高质量文艺精品,舞出民族团结同心圆。

小白鹭坚持参与“文化润疆”工作,多次前往新疆演出交流。2019年在福建与新疆昌吉对口援疆工作开展20周年之际,小白鹭赴新疆昌吉、奇台、吉木萨尔等地进行交流,为援疆干部和当地人民带来精彩演出。2022年小白鹭再一次赴新疆昌吉州进行专场慰问巡演,“天山飞来小白鹭”——《和你一起飞翔》舞蹈作品集萃晚会在昌吉州的吉木萨尔、昌吉等地演出。

小白鹭以闽宁协作为题材创排的舞剧《花儿与海》,去年首演后好评如潮,最近该剧的升级版进行公演。小白鹭先后派出3名演职人员前往宁夏参与帮扶工作。

# 凝聚红色力量 助力发展腾飞

## 湖里区殿前街道大党工委成立十周年,多维度助推辖区城市基层党建工作迈上新台阶

文/本报记者 叶舒扬 通讯员 林丹丹 图/殿前街道 提供

近日,湖里区殿前街道召开2023年度大党工委联席会议,密切街道、社区及驻街各单位党组织之间的沟通和联系,不断强化基层党组织的政治功能、治理功能和服务功能。会议邀请成员单位及社区党组织代表作经验分享,组织签订了联建共建协议书,为推进街道城市基层党建工作迈出新的一步。

殿前街道大党工委于2013年正式成立,至今已走过十年岁月。十年来,殿前街道大党工委坚决贯彻落实湖里区委区政府各项决策部署,紧紧围绕中心工作服务大局,在市区两级组织部门的关心指导下,通过举办联席会议、主题党日、结对共建等方式,不断强化街道、社区、驻街单位党组织在辖区基层治理各项事务中的组织、统筹、协调功能,构建起以街道党工委为核心、以社区党组织为基础、辖区单位党组织共同参与的区域化党建格局。

党的二十大报告指出,严密的组织体系是党的优势所在、力量所在。推进城市基层党建工作是深入贯彻党的二十大精神的具体实践,是新形势下构建大党建格局的重要举措。殿前街道大党工委书记唐达表示,街道大党工委将积极探索新形势下城市基层党建工作的特点规律,以提高城市基层党建工作的有效性、增进党建工作的合力为目标,形成各方积极参与城市基层党建和社会治理的新格局,为湖里区更高水平建设“两高两化”中心城区,为全市率先实现社会主义现代化贡献殿前力量。



▲火炬高新区直属党委志愿者帮助兴园社区清理卫生死角。  
▼火炬集团党委和嘉福社区共同开展“奋进新征程 阅享新时代”世界读书日活动。



象屿集团与长乐社区合作,开展“七彩假期·快乐陪伴”暑期课业辅导活动。

### A 十年融合 跨行业党组织“拧成一股绳”

作为厦门经济特区的“鹭岛门户”,殿前街道是厦门岛陆、海、空立体交通网络枢纽,区位优势明显、营商环境优越,辖区内企业云集、业态丰富。将“珍珠”串成“项链”,街道党工委作为联结辖区内各领域党组织的“轴心”,按照“区域统筹、资源整合、优势互补、共建共享”的原则,积极构建街道大党工委治理格局,让城市基层治理由街道、社区唱“独角戏”变成各领域党组织的“大合唱”。

十年来,殿前街道优化党组织设置,吸纳了厦门象屿集团有限公司党委、厦门航空有限公司党委等21个党组织作为街道大党工委成员单位,吸纳厦门储备粮集团党委、厦门科宏眼科医院党支部等166个党组织作为社区大党委(党总支)成员单位和共建单位,按

照“全区域统筹、多方面联动、各领域融合”的原则持续强化驻街党组织之间的双向联系与沟通,强化成员单位党组织的凝聚力、创造力和战斗力,推动党建工作实现高质量发展。

这其中,殿前街道城市基层党建工作联席会议起到了统筹协调、“穿针引线”的作用。街道城市基层党建工作联席会议由街道党工委牵头组织,辖区各单位党组织共同参与,广泛听取意见建议,科学引导共建双方提供服务清单和需求清单,实现供需精准对接。这有助于殿前街道大党工委成员单位最大限度实现信息互通、事务共商、资源共享、党员共管、活动共办,推动不同领域、不同行业、不同阶层之间的党建力量“拧成一股绳”。

“我志愿加入中国共产党”,全体党员面向鲜红党旗,举起右拳,重温入党誓词——去年7月1日,殿前街道组织大党工委成员单位、各领域各行业党员代表约80人赴“学习号”客轮开展“建功新时代·腾飞新殿前”主题党日活动。党员们在全船“主题学习区”“传习所”等9个功能分区进行体验学习,深入了解了习近平新时代中国特色社会主义思想的孕育、实践过程,还从不同视角深刻感受厦门经济特区发展变化。

殿前街道大党工委各成员单位定期或不定期组织成员单位开展走访慰问、主题党日、考察学习等活动,增进成员单位之间的交流与了解。近年来,街道大党工委落实轮值主席制度,先后组织开展了“不忘初心谋发展 走进自贸看变化”“学先进典型 观智慧园区”“凝聚民心警心 共建平安殿前”“重回校园忆初心,砥砺前行向未来”等多场主题党日活动,联合“殿前街道梦工厂”开展了社区巡演活动,把“殿小二”企业服务带进园区,不断提升城市基层党建工作活力。

厦门象屿集团有限公司党委与长乐社区持续13年合作开展“七彩假期·快乐陪伴”暑期课业辅导活动;厦门第三中学党委、厦门外国语学校湖里分校党总支、厦门翔鹭小学党支部与社区联动开展科普活动、青少年解压活动;万翔冷链物流管理有限公司党支部与嘉福社区共同举办知识竞赛活动;闽台渔港发展保障中心党支部与神山社区联动举办主题宣讲活动……

同时,通过街道大党工委平台,各成员单位间加强交流互动,象屿集团党委与厦门外国语学校湖里分校党总支达成友好合作,推进建成“有成园”“象屿象棋室”等,为学校师生提供学习交流活动平台。

### B 十年交流 丰富活动强化单位互动

党建工作好不好,群众心中有杆秤。近年来,各驻街单位始终秉持为人民服务宗旨和“近邻党建”理念,严格落实“双报到”制度,紧扣辖区广大群众实际需求,积极发动党员、群众志愿者深入社区开展文明劝导、洁净家园等活动,主动参与疫情防控、小区治理、平安建设、扶贫帮困等志愿服务,为街道辖区居民创造整洁、文明、安全的生活环境。

值得一提的是,殿前街道大党工委各成员单位发挥自身资源优势,积极助力小区治理改造提升。厦门火炬集团有限公司党委投资54万元为嘉福花园小区建设立体停车楼和智能集中充电车棚;厦门火炬高新区直属党委为兴园社区雪梨一期小区改造楼顶安全护栏;湖

里区消防救援大队党委协助嘉福花园制订消防管网改造方案;殿前派出所党支部免费为兴隆社区现代家园安装5台人脸识别系统;福建省亚热带植物研究所党委为亚植小区居民设置充电桩,同时关爱退休独居老人……

展望未来,殿前街道大党工委将以实施“党建办实事 幸‘湖’100”计划为契机,进一步加大资源整合力度,推进各类资源下沉基层一线,助力城中村现代化治理、文明创建、老旧小区改造提升等工作,用心用情推进“为民办实事”,全力打造“幸福链接3.0版”;街道与各驻街单位将围绕区域发展、自身建设,聚焦共同目标、共同需求,制订常态长效的“项目清单”,进行双向认领,实现共赢。

### C 十年服务 积极参与城市基层治理